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1ο Θέμα 

Αναλογιστική μέθοδος κοστολόγησης: UnitCredit. Κανονική συνταξιοδοτική παροχή:  €700 

ανά έτος για κάθε έτος υπηρεσίας, δεν υπάρχουν προσυνταξιοδοτικές παροχές, με μοναδιαίο 

προσυνταξιοδοτικό απαύξημα την θνησιμότητα. Αναλογιστικές υποθέσεις: Επιτόκιο: 3%,  

ετήσιες πιθανότητες Θνησιμότητας: 
59 0,002q = και

60 0,003q = , με ηλικία συνταξιοδότησης 

την ακριβή ηλικία των 61 ετών και με επιλεχθείσα τιμή ράντας 61 10 = . 

Δεδομένα και για τους δυο συμμετέχοντες:  

Ημερομηνία γεννήσεως:  1/1/1963,  

Ημερομηνία πρόσληψης:  1/1/1998,   

κατάσταση στην 1/1/2022:ενεργός,  

αξία του κεφαλαίου στην 1/1/2022:  €80.000,  

συνολική εισφορά:  €6.000 στην αρχή του έτους,  

πραγματικό επιτόκιο το 2022:  7% 

Ένας συμμετέχοντας απεβίωσε στο τέλος του 2022. 

 

Α.Βρείτε το αναμενόμενο συνολικό κέρδος για το 2022.(3 Μονάδες). 

 

Β. Υπολογίστε το κέρδος για κάθε ξεχωριστή συνιστώσα (κέρδος στην περιουσία και κέρδος 

στην αναλογιστική υποχρέωση) και δείξτε ότι αθροίζονται στο συνολικό κέρδος. (4 Μονάδες) 

 

Γ.Επίσης, υπολογίστε το κέρδος ή ζημία λόγω θνησιμότητας για το 2022 αν υπάρχουν 0 ή 2 

θάνατοι και επαληθεύστε ότι το συνολικό αναμενόμενο κέρδος λόγω θνησιμότητας (για αριθμό 

θανάτων 0, 1 και 2) είναι μηδενικό. (3 Μονάδες). 
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2ο Θέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο εφαρμόζεται η μέθοδος ηλικίας εισόδου (EntryAgeNormal) την 

1/1/2022, με κανονική ηλικία συνταξιοδότησης τα 60 έτη, ετήσιο αναλογιστικό επιτόκιο 7%, 

συνταξιοδοτικές παροχές το 30% του τελικού ετήσιου μισθούκαι δεν υπάρχουν 

προσυνταξιοδοτικάαπαυξήματα. 

Δεδομένα για δυο συμμετέχοντες την 1/1/2023:  

Γεωργίου: ηλικία x=50 ετών με 6 έτη υπηρεσία και ετήσια μισθοδοσία€30.000 

Αντωνίου: ηλικία x=35 ετών με 2 έτη υπηρεσία και ετήσια μισθοδοσία €20.000 

Δίνεται ότι (12)

60 12,5 = . 

Α.Βρείτετο κανονικό κόστοςγια κάθε  συμμετέχοντα (4 Μονάδες) 

Β.Να  βρεθεί η  αναλογιστική υποχρέωση σύμφωνα με την προοπτική και αναδρομική μέθοδο. 

(6  Μονάδες) 
 

 

3ο Θέμα 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο εφαρμόζεται η μέθοδος ηλικίας εισόδου (EntryAgeNormal) την 

1/1/2022, με κανονική ηλικία συνταξιοδότησης τα 65 έτη, ετήσιο αναλογιστικό επιτόκιο 

6%,συνταξιοδοτικές παροχές:  €25 ανά μήνα για κάθε έτος υπηρεσίας. 

Δεδομένα για 3 συμμετέχοντες την 1/1/2023:  

 Χρήστου Ιωάννου Ιασωνιδης 

Ημερομηνία γέννησης 1/1/1968 1/1/1984 1/1/1993 

Ημερομηνία πρόσληψης 1/1/2008 1/1/2018 1/1/2018 

RAN N −  9.517 14.166 29.413 

AAN N −  7.492 4.650 8.834 

1AAN N −−  7.195 3.835 7.286 

Όπου,  (ΕΑ) οι ηλικίες εισαγωγής– ηλικίες έναρξης κεκτημένων παροχών, (ΑΑ) οι ηλικίες 

αποτίμησης την 1/1/2023 και (RA) οι ηλικίες κανονικής συνταξιοδότησης.  

Δίνεται ότι (12)

65 10,5 = . 

Εισφορές ύψους€7.200 έγιναν την 31/12/2022. Ο Ιασωνίδης αποχώρησε την 31/12/2022 με 

κεκτημένη αναλογιστική υποχρέωση ύψους €833. 

Επιλεχθείσες συναρτήσεις μετατροπής: 25 2.000D = , 29 1.548D = , 30 1.452D = , 39 814D = , 

40 763D = , 54 297D = , 55 277D = , 65 128D = . 

Βρείτε  

Α. Το συνολικό κανονικό κόστοςτην 1/1/2023  (5 Μονάδες) 

Β. Το  αναλογιστικόκέρδος ή ζημία για 2022.  (5 Μονάδες) 
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4ο Θέμα 

Δίνονται οι παρακάτω πληροφορίες για ένα Ταμείο Κοινωνικής Ασφάλισης: 

 

  2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 

Έσοδα 10000 10500 11000   15000 16500 18000 

Εισφορές 10000 10500 11000   15000 16500 18000 

        

Δαπάνες 9800   9625 14690   19608 23640 

Συντάξεις γήρατος 4012 4352 4950 7944   9762 12682 

Συντάξεις αναπηρίας 1700 1792 1980 3086 3854 4304 4210 

Συντάξεις χηρείας 1088 1170 1320 2100 2680 3060 3788 

Δοιηκητικά Έξοδα 3000   1375 1560 2130 2482 2960 

        

Ετήσιο πλεόνασμα/έλλειμα 200   1375 -2771 -3000 -3108 -5640 

Pay-as-you-go cost rate 5,00% 5,90% 6,50% 8,10% 8,50%   10,80% 

Απόθεμα στο τέλος του χρόνου 2705 2986   5654 3053 144 -2960 

Τόκοι επενδύσεων αποθέματος 81 90 125   92 4 -89 

Δείκτης Αποθέματοποίησης 0,40   0,50 0,43 0,19 0,01 -0,14 

Διοικητικά Έξοδα (% Ασφαλιστέου Μισθού)   1,70% 1,50% 2,% 2% 2,% 2,% 

 

Επιπλέον τα ποσοστά εισφοράς είναι σταθερά για όλα τα έτη, το επιτόκιο προεξόφλησης είναι 

2% και το επιτόκιο απόδοσης των επενδύσεων είναι 3%. 

 Α. Να υπολογιστεί το ποσοστό εισφοράς. (2 Μονάδες) 

Β. Να συμπληρωθούν τα κενά στον παραπάνω πίνακα. (5 Μονάδες) 

Γ. Να υπολογιστεί το General Average Premium(GAP).Τι ποσοστό εισφοράς θα 

προτείνατε για κάθε χρόνο, προκειμένου να έχει μηδενικό έλλειμα το Ταμείο? (3 μονάδες). 
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5ο Θέμα 

A.Δίνεται ο παρακάτω πίνακας ενός Ταμείου Καθορισμένης παροχής που περιέχει το βασικό 

σενάριο και την ανάλυση ευαισθησίας. Να προσδιοριστείκαι να αιτιολογηθεί για κάθε 

ανεξάρτητο σενάριο εάν αυξάνεται η μειώνεται το GAP, DeficitRatio καιFundingRatio. (5 

Μονάδες) 

  

General 
Average 
Premium DeficitRatio FundingRatio 

Βασικό Σενάριο 20% 2% 95% 

Μείωση Θνησιμότητας -15%    

Αύξηση Εισφορών +0,5%    

Αύξηση Ορίου Συνταξιοδότησης     

Β. Ασφαλισμένος με ημερομηνία γέννησης 1/1/1960, ημερομηνία πρώτης ασφάλισης 1/1/1985 

και ημερομηνία συνταξιοδότησης 1/1/2021, είναι εγγεγραμμένος σε Ταμείο Κοινωνικής 

Ασφάλισης με παροχή εφάπαξ ποσού, στην οποία εφαρμόζεται το σύστημα καθορισμένης 

εισφοράς με νοητή κεφαλαιοποίηση (NDC). Συγκεκριμένα για χρόνο ασφάλισης από 1/1/2017, 

το εφάπαξ ποσό για το σύστημα NDC δίνεται από τον τύπο:  

𝐿𝑆𝑁𝐷𝐶 = ∑ 𝐶𝑜𝑛𝑗 ∏(1 + 𝑔𝑘)

𝑎

𝑘=𝑗

𝑎

𝑗=1

 

όπου: 

• 𝐶𝑜𝑛𝑗: Οι συνολικές ετήσιες εισφορές του ασφαλισμένου για το  έτος 𝑗. 

• 𝑎: πλήθος συμπληρωμένων οικονομικών ετών κατά τη συνταξιοδότηση στα οποία ο 

ασφαλισμένος κατέβαλε εισφορές για το σύστημα NDC. 

• 𝑔𝑘: η ετήσια μεταβολή της βάσης υπολογισμού των εισφορών του έτους 𝑘  

Η ετήσια μεταβολή της βάσης υπολογισμού των εισφορών δίνεται από τον ακόλουθο τύπο: 

𝑔𝑘 = {
𝑚𝑎𝑥 (

𝛴𝑊𝑘+1 − 𝛴𝑊𝑘

𝛴𝑊𝑘
, 0) , 𝛾𝜄𝛼   𝑘 = 1,2, … , 𝑎 − 1

0, 𝛾𝜄𝛼   𝑘 = 𝑎

 

όπου: 

• 𝛼: πλήθος συμπληρωμένων οικονομικών ετών κατά τη συνταξιοδότηση στα οποία ο 

ασφαλισμένος κατέβαλε εισφορές για το σύστημα NDC. 

• 𝛴𝑊𝑘: το συνολικό άθροισμα των εισφορίσιμων μισθών όλων των ασφαλισμένων του 

Ταμείου για το έτος 𝑘 
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Μέχρι την 31/12/2016εφαρμόζεται διανεμητικό σύστημα καθορισμένης παροχής με τη 

σύνταξη να ισούται με το 50% επί τα   έτη ασφάλισης μέχρι 31/12/2017, επί τον συντάξιμο 

μισθό(μέσος όρος των τελευταίων 5 μισθών).  

Ι. Να υπολογιστεί ο Συντάξιμος μισθός για τον παραπάνω εργαζόμενο του οποίου ο μισθός 

ήταν 1200 ευρώ το μήνα κατά την 1/1/2000, υποθέτοντας αύξηση μισθών 1% ετησίως. (2,5 

Μονάδες) 

II. Να υπολογισθεί η Εφάπαξ Παροχή (NDCτμήμα) λαμβάνοντας υπόψη ότι οι μηνιαίες 

εισφορές είναι 4% του μισθού και 12 μισθούς στο χρόνο. 

Επιπλέον δίνεται τοσυνολικό άθροισμα των εισφορίσιμων μισθών όλων των ασφαλισμένων 

του Ταμείου για το έτος 𝑘 .  (2,5 Μονάδες) 

k Έτος ΣWk 

1 2017 5.000.000,00  

2 2018 5.075.000,00  

3 2019 5.049.625,00  

4 2020 5.112.745,31  

5 2021 5.092.294,33  

 

 


